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Мас коў ская на стаў ні ца Жан на 
Ду бо вік пры еха ла ў Брэст ад ве-
даць баць ку. І, вя до ма, ад вя ла 
га дзі ну-дру гую, каб прай сці ся 
па ву лі цы Са вец кай, пры гле-
дзец ца да цэн, вы браць неш та 
са бе аль бо на быць па да рун кі 
для род ных і сяб роў. Ка рэс пан-
дэнт «Звяз ды» ўзя ла ся су пра-
ва джаць мас коў скую гос цю, 
каб рас пы таць пра яе ўра жан ні 
ад пра гул кі.

Ад ра зу за ўва жу, род ны го рад на-
шай ге ра і ні — Пінск, ту ды яна пры-
яз джа ла апош нія тры дзе ся ці год дзі ў 
гос ці. У Брэст яе баць ка пе ра браў ся 
па ся мей ных аб ста ві нах зу сім ня даў-
на. Та му для Жан ны Брэст — го рад 
но вы. А зна ём ства з ім час цей па чы-
на юць з пе ша ход най ву лі цы Са вец-
кай, вель мі ба га тай на роз ныя кра-
мы, ганд лё выя па віль ё ны, ка вяр ні.

Пер шай, ку ды мы за зір ну лі, бы-
ла ка вяр ня «Са нет». Зра бі лі за каз і, 
раз мяс ціў шы ся ва ўтуль ных крэс лах 
лет няй ве ран ды, мі ла гу та ры лі пра 
асаб лі вас ці жыц ця ў ме га по лі сах ды 
та кіх ма лень кіх га ра дах, як Брэст. І 
тут не ча ка на для нас кам па нія праз 
два сто лі кі за ку ры ла. На на ша здзіў-
ле нае пы тан не: «Тут ку раць?» — 
афі цы янт ка ху цень ка ад рэ ага ва ла: 
«Вы ча ка е це по пель ні цу?» «Не, мы 
ча ка ем за кон, які за ба ро ніць ку рэн-
не ў па доб ных уста но вах», — ад ка-
за лі мы.

Жан на за ўва жы ла, што ў Маск ве 
та кі за кон, зда ец ца, дзей ні чае. На 
шчас це, кам па нія бы ла да ле ка ва та 

ад нас, а ве цер дзьмуў не ў наш бок, 
інакш да вя ло ся б па мя няць ка вяр-
ню. Ка ва нам спа да ба ла ся. Па вод-
ле за ўва гі гос ці, «ка пу чы на» і грэйп-
фру та вы сок абы шлі ся нам знач на 
тан ней, чым гэ та каш туе ў ра сій скай 
ста лі цы.

Цяж ка ўя віць са бе жан чы ну без 
шо пін гу, асаб лі ва, ка лі яна трап ляе 
ў ін шы го рад. Та му я са ма пра па на-
ва ла спа да рож ні цы кра му стыль на-
га адзен ня «Лак бі». Наз ву па віль ё ну 
да ла ад на з мяс цо вых фір маў, якая 
жа но чае адзен не вы раб ляе. І маск-
віч ка вы бра ла са бе двой ку — лет ні 
пін жак з блу зай. Праў да, за ўва жы ла, 

што ца на на адзе жы ну ад па вя дае 
мас коў скай. Да вя лі ка га за да валь-
нен ня дзяў чат-пра да ва чак, гос ця 
па хва лі ла ўсю ка лек цыю. А на маё 
пы тан не, ці вы бра ла б што-не будзь 
для ся бе тут яе дач ка, ад ка за ла ка-
тэ га рыч ным «не». Ма ла ды кі раў нік 
пад раз дзя лен ня ад ной з фі нан са вых 
уста ноў апра на ец ца зу сім у ін шым 
сты лі. Як ка жуць, адзін хо ча сёе, дру-
гі — тое...

У якас ці па да рун каў, не без ма-
ёй пад каз кі, Жан на на бы ла не каль кі 
сур вэ так Ар шан ска га льно кам бі на та. 
Гэ та і пры го жа, і ары гі наль на, усё ж 
та кі лён за ста ец ца брэн да вым бе ла-

рус кім та ва рам. Але, па вод ле яе заў-
ва гі, прак тыч ным гэ ты па да ру нак у 
наш час не на за веш. Аб рус і сур вэт кі 
аса цы ю юц ца з раз ме ра ным жыц цём, 
абе да мі ся мей ны мі аль бо ў кам па ніі 
гас цей. Жыц цё ме га по лі са на столь кі 
імк лі вае, што ся мей ныя абе ды ця-
пер — амаль рас ко ша. Да ро га на 
пра цу і з пра цы зай мае не каль кі га-
дзін, час на огул вель мі да ра гі.

— Ка лі так зда ра ец ца, што ў ня-
дзе лю ўсе пра чы на ем ся до ма, то 
ідзём на абед у блі жэй шы пункт 
гра мад ска га хар ча ван ня з пры стой-
най кух няй, — га во рыць Жан на Мі-
ка ла еў на. — Да рэ чы, у гэ тым сэн се 
ў Маск ве поў на са мых роз ных ка вяр-
няў на лю бы ка ша лёк. У нас, мож на 
ска заць, даў но вый шлі з мо ды ма лыя 
ці вя лі кія кар па ра ты вы на ра бо чым 
мес цы аль бо збо ры ў ка го-не будзь 
до ма. Пры лю бой на го дзе за хо дзім 
у шы нок. Гэ та абы хо дзіц ца і тан ней, 
і зруч ней, чым куп ляць пра дук ты і 
тра ціць час на іх на рэз ку. Па доб ны 
сэр віс ча кае на кож ным кро ку.

Ка лі слу ха ла гэ та, мне тро хі 
крыўд на ва та ста ла за свой го рад на 
мя жы Еў ра са ю за. Ка лі мы пра гуль-
ва лі ся ад кар пунк та па пра спек це 
Ма шэ ра ва, то да са май Са вец кай 
ні дзе ні я кай, на ват ма лень кай, уста-
но вы не су стрэ лі, дзе мож на пры-
сес ці і вы піць ку бак ка вы. Даў ней у 
До ме дру ку быў бу фет, але па сту по-
ва стаў кі арэнд най пла ты ста лі та кія 
вы со кія, што ах вот ных пра ца ваць не 
знай шло ся...

Зноў звяр та ем ся да Са вец кай, 
дзе ёсць і бюд жэт ныя ўста но вы хар-

ча ван ня, і да ра гія рэ ста ра ны. Тут 
мож на знай сці сто лі кі з су ве ні ра мі, 
якія пра па ну юць брэсц кія ра мес ні кі: 
ляль кі, драў ля ныя вы ра бы, паш тоў-
кі руч ной ра бо ты. Гос ця ад зна чы ла 
вар тасць та кіх ганд лё вых па ла так. 
Бо, як вя до ма, ця пер і ў еў ра пей скіх, 
ра сій скіх ды і на шых вя лі кіх га ра дах 
ці не боль шая част ка су ве ні раў, што 
пра да юц ца, вы раб ля юц ца далёка за 
межамі краіны.

Ну і па-за ўся ля кай кан ку рэн цы яй 
у якас ці па да рун каў з Бе ла ру сі па ды-
хо дзяць на шы ша ка лад і цу кер кі. На 
той жа Са вец кай мы за зір ну лі ў фір-
мен ныя крам кі і «Спар та ка», і «Ка-
му нар кі», дзе знай шлі ба га ты вы бар 
све жай са лод кай пра дук цыі. Мас коў-
ская гос ця з за да валь нен нем на бы-
ла не каль кі ві даў гор ка га ша ка ла ду, 
які, аказ ва ец ца, лю бяць у яе сям'і. 
Што яшчэ ад зна чы ла маск віч ка? 
Што цэ ны на ма біль ную і паш то вую 
су вязь, так са ма на авія бі ле ты ў нас 
вы шэй шыя, чым у іх, а, на прык лад, 
на ту раль ная  ма лоч ная пра дук цыя 
тан ней шая за ра сій скую.

Жан не Мі ка ла еў не спа да ба ла ся 
Са вец кая ву лі ца, яна аца ні ла алею 
ка ва ных ліх та роў, але здзі ві ла ся, 
што на зга да най ву лі цы, як і на ін-
шых, вель мі ма ла бе ла рус кіх на зваў. 
Шыль ды на род най мо ве тут на огул 
су стра ка юц ца рэд ка. Та му, на яе 
дум ку, Са вец кая на гад вае ву лі цу 
еў ра пей ска га го ра да, але не вя до ма 
якой кра і ны.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevich@zviazda.by
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СУР ВЭТ КІ, ЦУ КЕР КІ, ПАШ ТОЎ КІ...
або Чым здзі віць мас коў ска га гос ця ў Брэс це

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

БОЛЬШ МУ ЗЕ ЯЎ ДОБ РЫХ І РОЗ НЫХ
Аран да ваць у Грод не па мяш кан не на но вы тэр мін для 
раз мя шчэн ня му зе яў, твор чых май стэ рань, вы ста вач-
ных і мас тац кіх за лаў ста не на па ло ву тан ней.

Та кое ра шэн не Гро дзен скі гар вы кан кам пры няў, каб сты-
му ля ваць раз віц цё і ства рэн не но вых пры ват ных му зе яў, ін-
шых аб' ек таў куль ту ры і ра зам з тым па леп шыць ту рыс тыч ную 
пры ваб насць го ра да над Нё ма нам. Па ні жа ю чы ка э фі цы ент 
(0,5 да ба за вай стаў кі) ужо ўвя лі, на прык лад, для пры ват на га 
Му зея пра са.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by

ХТО СТА НЕ МІЛЬ ЁН НЫМ 
ІН ТЭР НЭТ-ПА СА ЖЫ РАМ?

З дня на дзень на Бе ла рус кай чы гун цы ча ка юць міль-
ён на га ін тэр нэт-па куп ні ка бі ле таў. Па са жы ру ўру чаць 
імян ны сер ты фі кат і па мят ны па да ру нак.

Міль ён ным ін тэр нэт-па са жы рам змо жа стаць па куп нік, які 
ку піць бі ле ты праз ін тэр нэт з элект рон най рэ гіст ра цы яй ці без 
яе. Сіс тэ ма са ма вы зна чыць, хто гэ та бу дзе, а ўжо по тым яго 
па він шу юць і ўру чаць па да ру нак, па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
ма гіст ра лі.

Па звест ках чы гу нач ні каў, удзель ная ва га про да жу бі ле таў 
праз ін тэр нэт у агуль ным аб' ёме рэа лі за цыі па вя лі чы ла ся з 
6,5 пра цэн та ў 2014 го дзе да 9,6 пра цэн та ў 2015-м. У пер шым 
паў год дзі сё ле та на сай це Бе ла рус кай чы гун кі бы ло аформ ле-
на больш як 790 ты сяч пра яз ных да ку мен таў, ці 116 пра цэн таў 
да 6 ме ся цаў 2015 го да. Удзель ная ва га про да жу бі ле таў праз 
се ці ва вы рас ла да 12 пра цэн таў.

На Бе ла рус кай чы гун цы лі чаць, што рост стаў маг чы мы з-за 
да да ван ня но вых функ цый. Так, сё ле та ў са ка ві ку з'я ві ла ся 
маг чы масць ан лайн-вяр тан ня элект рон ных пра яз ных да ку мен-
таў. У маі па шы ра ны функ цыі па ка зу гра фіч ных схем ва го наў 
з маг чы мас цю вы ба ру мес цаў пры куп лі квіт коў на сай це для 
ку пэй ных, плац карт ных і ва го наў СВ.

У лі пе ні ад кры та маг чы масць на быц ця праз ін тэр нэт бі ле таў 
у між на род ных зно сі нах з кра і на мі Еў ро пы: Поль шчай, Гер ма ні-
яй, Бал га ры яй, Фран цы яй, Чэ хі яй, Венг ры яй і ін шы мі.

РЫ БУ ПРЫ НЕС ЛА ЦЯ ЧЭН НЕМ
У Дуб ро вен скім ра ё не на Дняп ры вы яў ле на за гі ну лая 
ры ба.

Ра бот ні кі Ар шан скай між рай інс пек цыі вы еха лі на мес ца 
зда рэн ня пас ля зван ка па «тэ ле фо не да ве ру» і аб сле да ва лі 
ўчас так ра кі ад мя жы з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй да рай цэнт ра. 

Згод на з па пя рэд ні мі ацэн ка мі, за гі ну лую ры бу пры нес ла ця-
чэн нем з бо ку Ра сіі. Спе цы я ліс ты ла ба ра то рыі ана лі тыч на га 
кант ро лю ўзя лі про бы ва ды ў роз ных кроп ках ра кі. Уз ро вень 
кіс ла ро ду ў не каль кі ра зоў ні жэй шы за нор му. Хут чэй за ўсё 
з-за пра цяг лай спё кі. Стан за бру джа нас ці ва ды ста не вя до мы 
пас ля пра вя дзен ня ўсіх ана лі заў.

ЯК ПА ЛЕП ШЫЦЬ ГАН ДАЛЬ НА ВЁС ЦЫ?
Мі ніс тэр ства ганд лю пра па нуе ўсім ах вот ным паў дзель-
ні чаць у рас пра цоў цы кан крэт ных пра па ноў па ўдас-
ка на лен ні ганд лю на вёс цы, па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
ве дам ства.

«Рас па ра джэн нем прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі Анд рэя Ка-
бя ко ва ад 1 жніў ня бы ла ство ра на між ве да мас ная ра бо чая 
гру па па ўдас ка на лен ні ганд лё ва га аб слу гоў ван ня на сель ніц-
тва, якое пра жы вае ў сель скіх на се ле ных пунк тах. У су вя зі з 
гэ тым Мі ніс тэр ства ганд лю про сіць гра ма дзян і ар га ні за цыі 
прад ста віць кан крэт ныя пра па но вы па ўдас ка на лен ні ганд лю 
на вёс цы», — ад зна чы лі ў прэс-служ бе. У Мін ганд лю пад крэс лі-
лі, што гэ тыя пра па но вы мо гуць да ты чыц ца як ар га ні за цый ных 
ме ра пры ем стваў, так і ўня сен ня змя нен няў і (або) да паў нен няў 
у нар ма тыў ныя пра ва выя ак ты. Пра па но вы пры ма юц ца да 19 
жніў ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Якіх спе цы я ліс таў не ха-
пае ў го ра дзе і сель скай 
мяс цо вас ці, а ка го — з 
ліш кам? Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба-
ро ны пра вя ло ма ні то-
рынг по пы ту і пра па но вы 
на рын ку.

У га ра дах па-ра ней ша му 
дэ фі цыт ме ды цын ска га пер са-
на лу. Так, па трэ ба ў мед сёст-
рах скла дае 2190 ча ла век. На 
1785 ва кан сій ура чоў прэ тэн-
ду юць уся го 22 бес пра цоў ныя 
з ад па вед най спе цы яль нас цю. 
Пус ту юць 353 мес цы фель ча-
раў, 317 — фель ча раў-ла ба-
ран таў, 222 — ве тэ ры на раў, 
106 — аку шэ рак. Ап тэ кі не да-
ліч ва юц ца 127 фар ма цэў таў і 

141 пра ві за ра, а бес пра цоў ных, 
якія мо гуць за няць гэ тыя ва кан-
сіі, — толь кі тры ча ла ве кі.

По пыт ёсць на збор шчы каў 
абут ку (для кож на га не за ня та-
га май стра — сем мес цаў на 

вы бар), ар ма тур шчы каў (пяць 
пра па ноў на ад на го бес пра-
цоў на га з ад па вед най спе-
цы яль нас цю), шва чак і пра-
гра міс таў (па тры ва кан сіі на 
ча ла ве ка). Ра бо ты ў го ра дзе 
хо піць так са ма вы ха ва це лям 
да школь ных уста ноў, цы руль-
ні кам, ку ха рам, бе тон шчы кам, 
ман таж ні кам бу даў ні чых кан-
струк цый і трак та рыс там.

Што да най больш за па-
тра ба ва ных спе цы яль нас цяў 
у са іс каль ні каў, то са мы вы-
со кі кон курс на зі ра ец ца ся-
род да рож ных ра бо чых — 11 
ча ла век на мес ца! Вя лі кая 
кан ку рэн цыя ся род ста ля-
роў і транс пар ці роў шчы каў 
(8 ра бот ні каў на ва кан сію), 
апе ра та раў элект рон на-вы лі-

чаль ных ма шын (па сем прэ-
тэн дэн таў на па са ду). За шмат 
на рын ку і элект ра га за звар-
шчы каў, ста ноч ні каў дрэ ва ап-
ра цоў чых стан коў, сле са раў. 
Ці ка ва, што ў шэ раг за ліш ніх 
спе цы я ліс таў тра пі лі пра даў-
цы і ка сі ры: мес цаў за пры-
лаў кам — 1098, а прэ тэн дэн-
таў — амаль на 600 ча ла век 
больш.

Са мая за па тра ба ва ная 
пра фе сія ў вёс цы сён ня — ве-
тэ ры нар. 443 ва кан сіі і ўся го 
пяць бес пра цоў ных, якія маг-
лі б на іх улад ка вац ца. А на 
ад на го не за ня та га заа тэх ні ка 
ў сель скай мяс цо вас ці зной-
дзец ца 34 мес цы! З ура ча мі 
так са ма на пру жа на — 106 
ва кан сій і ні вод на га прэ тэн-
дэн та.

Тра ды цый на ў по пы це 
трак та рыс ты-ма шы ніс ты, 
аг ра но мы і апе ра та ры ма-
шын на га да ен ня. І не ча ка-
на — эка на міс ты і юрыс ты. 
Так, для 15 бес пра цоў ных 
пра ва ве даў ад кры та 55 ва-
кан сій і амаль столь кі ж для 
33 не за ня тых эка на міс таў. 
Улад ка вац ца ў вёс ках змо-
гуць і бух гал та ры. Ка лі ў 
га ра дах іх з ліш кам, то тут 
пра па ноў амаль у два ра зы 
больш за са іс каль ні каў.

А вось пра даў цам і кі роў-
цам аў та ма бі ляў у сель скай 
мяс цо вас ці знай сці ра бо ту 
скла да на: кан ку рэн цыя.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by

�

Ры нак пра цыРы нак пра цы  ��

У ВЁС КАХ ЧА КА ЮЦЬ ЮРЫС ТАЎ


